高寒牧区牧民对草原生态保护补助奖励 政策的满意度及影响因素

何小风1,赵雪雁2

(1.陇南市野生动植物管理保护站,甘肃 陇南 740600; 2.西北师范大学 地理与环境科学学院,甘肃 兰州 730070)

[关键词] 草原生态保护补助奖励政策: 牧户: 满意度: 生计资本: 甘南牧区

[摘 要] 牧民是高寒牧区草地资源利用与生态保护的关键主体,也是草原生态保护补助奖励政策(简称"草原生态补奖政策")的主要利益相关者,其满意度直接影响着草原生态补奖政策的顺利实施。以地处青藏高原东缘的甘南牧区为例,基于牧民调查数据,分析了甘南牧区牧民对草原生态补奖政策的满意度,并利用有序多分类 Logistic 模型分析了影响其满意度的关键因素,旨在为进一步完善草原生态补奖政策提供借鉴。研究发现:①草原生态补奖政策对甘南牧区牧户的生产生活产生了较大影响,分别有61.60%受访户的牲畜养殖数量减少、56.00%受访户的养殖成本增加、44.40%受访户的收入下降;②甘南牧区仅有29.60%的牧民对草原生态补奖政策满意,且牧民的满意度随着收入的增加与家庭规模的缩小而下降,随着生计非农化水平的提升呈 U 形变化趋势;③草地面积、社会信任度、生计非农化水平及政策了解程度对牧户满意度具有显著的正向影响,劳动力数量、政策影响强度对其具有显著的负向影响。

[中图分类号] S157 [文献标识码] A [文章编号] 1000-0941(2021) 11-0041-05

DOI:10.14123/j.cnki.swcc.2021.0273

草地作为地球上最重要的陆地生态系统,不仅具有重要的调节功能、文化功能及支持功能,提供着调节气候、涵养水源、保持水土、维持生物多样性等生态系统服务,而且具有重要的供给功能,为畜牧业发展和牧民生计提供着生产生活资料^[1]。然而,在气候变化与人类活动的交互胁迫下,中国90%的天然草地发生了不同程度的退化,这不仅使畜牧业发展和牧民生计安全面临严重障碍,还使国家生态安全面临严峻挑战。为了促进草地生态保护与牧民生计改善,我国实施了草原生态保护补助奖励政策(以下简称"草原生态补奖政策")。目前,第二轮草原生态补奖政策即将结束,急需对该政策的实施情况进行全面评价,以便为进一步完善草原生态保护补助奖励机制提供借鉴。

牧民是草地资源利用与生态保护的关键主体,也是草原生态补奖政策的主要利益相关者^[2],牧民的满意度直接影响着草原生态补奖政策的顺利实施^[3-4]。如何补偿因禁牧减畜而对牧民生计造成的负面影响,是提高牧户满意度的关键,也是进一步完善草原生态补奖政策的核心。鉴于此,我们以地处青藏高原东缘的甘南牧区为案例区,基于牧户调查数据,从牧户的生计资本、生计方式、政策认知等角度出发,分析影响高寒牧区牧民对草原生态补奖政策满意度的关键因素,旨在为进一步完善草原生态补奖政策提供借鉴。

1 研究区概况

甘南牧区地处青藏高原东北缘,地形复杂多样,气 候高寒阴湿,属半湿润过渡地带的草原区,草地总面积 达 260 万 hm², 自古以来就有"羌中畜牧甲天下"之称。 该区水系发达,黄河干流及其支流洮河、大夏河在甘南 境内流域面积达 3.057 万 km², 多年平均补给黄河水资 源量 65.9 亿 m³,占黄河年总径流量的 11.4%,是黄河 上游最重要的水源补给区[5]。在气候变化与人类活动 的交互胁迫下,甘南牧区草地"三化"日趋严重,不仅 导致水源涵养能力降低,还使畜牧业发展及牧民生计 面临严峻挑战。为了促进草地生态保护与修复,甘南 牧区 2011 年开始实施草原生态补奖政策,其中禁牧休 牧总面积约占草地面积的 1/3,划定禁牧草地 59.1 万 hm²,草畜平衡区 190.4 万 hm²。第一轮草原生态补奖 政策实施期间,甘南牧区每年实施禁牧草原 59.13 hm²,推行草畜平衡 190.33 hm²,每年兑付禁牧补助资 金1.77亿元, 兑付草畜平衡奖励资金6225万元。第 二轮草原生态补奖政策实施期间,甘南牧区每年落实 禁牧草原 59.13 hm2,推行草畜平衡 195.92 hm2,每年 兑付禁牧补助资金 1.92 亿元,兑付草畜平衡奖励资金 9 845 万元。

2 数据来源与研究方法

2.1 数据来源

2017年10月在甘南牧区夏河、玛曲、碌曲、合作等

[基金项目] 国家自然科学基金项目(41661115)

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

县(市)随机抽取 4 个乡镇,每个乡镇随机选取 10 户家庭进行了预调查。基于预调查结果,修改完善了调查方案与调查问卷,2018 年 1 月采取"县一乡镇一村"分层随机抽样法开展了正式调查,共调查 575 户,剔除 39份无效问卷,收回 536份有效问卷,有效率达 93.21%。受访者中男性占 52.4%,文盲占 31.6%,平均年龄为31.5岁;受访户平均家庭规模为 5.29 人/户,小学及以下文化水平的劳动力占 17.09%,人均年收入为 9 026元。

调查内容包括:①自然资本,主要包括拥有的草地面积、禁牧面积、草畜平衡面积等;②人力资本,主要包括户主受教育程度、家庭规模、劳动力数量、劳动力受教育程度;③物质资本,主要包括牲畜数量、固定资产拥有量等;④牧户的金融资产,主要包括家庭收入、信贷机会等;⑤社会资本,主要包括参加社会组织情况、社会信任度等;⑥生计方式,主要包括收入来源、劳动力就业情况等;⑦生态补奖政策对牧户生计的影响,包括对家庭收入、养殖成本、生活水平等的影响;⑧牧户对生态补奖政策的满意度,采用李克特五级量表进行赋值,其中非常满意为5、比较满意为4、一般满意为3、不太满意为2、非常不满为1。

2.2 研究方法

2.2.1 牧民类型的划分

根据家庭规模将牧民家庭分为小规模家庭(家庭总人口为4人及以下)、中等规模家庭(家庭总人口为5~7人)和大家庭(家庭总人口>7人)三种类型;根据牧民家庭的人均收入,将牧民家庭分为低收入家庭(人均收入<6000元)、中等收入家庭为(人均收入6000~12500元)和高收入家庭(人均收入>12500元);甘南牧区牧民的非农收入主要来自于外出务工,故根据生计方式,可将牧民家庭分为牧业主导型家庭(畜牧业收入比例>75%)、牧工兼业型家庭(畜牧业收入比例为25%~75%)、务工主导型家庭(非农收入比例>75%)。2.2.2 有序多分类 Logistic 模型

将牧民对草原生态补奖政策的满意度作为被解释变量(Y),以牧户的生计资本、生计方式、牧民对政策的了解程度、草原生态补奖政策对牧户的影响强度等作为解释变量(X_i),利用有序多分类 Logistic 模型分析影响高寒牧区牧民对草原生态补奖政策满意度的因素,其回归模型为

$$\ln \left[\frac{P(Y \le j)}{1 - P(Y \le j)} \right] =$$

 $\beta_0 - (\beta_1 X_1 + \beta_2 X_2 + \dots + \beta_m X_m)$ (1)

式中: P 为某事件 Y 发生的概率; X_1 , X_2 , \cdots , X_m 为影响 Y 取值的因素; β_0 为常数项; β_1 , β_2 , \cdots , β_m 为 Logistic 模

型回归系数。

3 结果与分析

3.1 草原生态补奖政策对牧民生产生活的影响

草原生态补奖政策对牲畜养殖数量产生了较大影响。实施草原生态补奖政策后,甘南牧区有 61.60%的 受访户养殖的牲畜减少,仅有 22.80%的受访户的牲畜增加。进一步分析发现,随着非农化水平的提升,草原生态补奖政策的减畜效果越来越显著,其中,实施草原生态补奖政策后,牧业主导型家庭中牲畜数量减少的受访户占 62.66%,而务工主导型家庭中该比例为71.43%;随着家庭规模的扩大,草原生态补奖政策的减畜效果也越来越显著,其中,小规模家庭中牲畜数量减少的受访户占 61.73%,大规模家庭中该比例达82.61%。

草原生态补奖政策对牲畜养殖成本带来较大影响。草原生态补奖政策实施后,有56.00%的受访户认为养殖成本增加,仅有24.80%的受访户认为养殖成本降低。进一步分析发现,随着非农化水平的提高,草原生态补奖政策引发的养殖成本增加效应趋于降低,其中,牧业主导型家庭中养殖成本增加的受访户占58.23%,而务工主导型家庭中该比例为52.38%;随着家庭规模的扩大,养殖成本增加效应趋于加强,其中,小规模家庭中养殖成本增加的占58.02%,而大规模家庭中该比例达60.87%。

草原生态补奖政策对牧户的收入也产生显著影响。实施草原生态补奖政策后,甘南牧区有44.40%的受访户收入下降,有40.00%的受访户收入增加。进一步分析发现,随着非农化水平的提升,草原生态补奖政策的减收效应趋于降低,其中,牧业主导型家庭中收入降低的受访户占48.10%,而牧工兼业型及务工主导型家庭中该比例分别为40.85%与28.57%;随着家庭规模的扩大,草原生态补奖政策的减收效应趋于增强,其中,小规模家庭中收入减少的受访户仅为37.04%,而中等规模与大规模家庭中该比例分别达到47.26%与52.17%。

3.2 牧民对草原生态补奖政策的满意度

甘南牧区受访牧户对草原生态补奖政策的满意度 指数为3.04。其中,对草原生态补奖政策满意的受访户(包括非常满意和比较满意两级)占全体受访户的29.60%,一般满意的受访户48.8%,不满意的受访户(包括不太满意和非常不满两级)占21.60%。访谈中,绝大部分一般满意和不满意的受访户也都认为草原生态补奖政策实施以来,甘南牧区草原生态环境得到了较大改善,对政策基本是认可的,不太满意的原因主要 是补助标准低于他们的期望值。不同类型牧户对草原生态补奖政策的满意度存在差异,随着非农化程度的提高,牧民对草原生态补奖政策的满意度呈U形变化:牧工兼业型家庭的满意度最低,满意度指数仅为2.90,不满意的受访户占该类牧户的30.99%;而牧业主导型与务工主导型家庭的满意度指数分别为3.04、3.48,不满意的受访户分别占上述农户的19.62%、4.76%。究其原因,主要在于牧业主导型家庭对草地资源的依赖度更高,草原生态补奖政策的实施虽使其自然资本有所减少,但给其提供了相应的补贴,同时草原生态补奖政策实施后草原植被有所好转,故其满意度较高;而务工主导型牧户因对草地资源依赖度低,草原生态补奖政策对其影响较小,加之该政策的实施使生态环境明显改善,故其满意度最高。

随着家庭规模的扩大,牧民对草原生态补奖政策的满意度趋于降低。小规模家庭的满意度最高,满意度指数为3.21,不满意的受访户占该类牧户的14.81%;中等规模与大规模家庭的满意度依次降低,满意度指数分别为3.00、2.69,不满意的受访户分别占上述牧户的23.29%、34.78%。究其原因,主要是随着家庭规模的扩大,拥有的草场面积增加,禁牧与草畜平衡的面积随之扩大,对其生产生活带来的影响也加剧,故满意度趋于降低。

随着家庭收入的增加,牧民对草原生态补奖政策的满意度趋于提高。低收入家庭的满意度最低,满意度指数为2.86,不满意的受访户占该类牧户的27.36%;

中等收入与高收入家庭的满意度依次提高,满意度指数分别为3.15、3.23,不满意的受访户分别占上述牧户的18.27%、15.00%。究其原因,主要在于禁牧及草畜平衡政策会对牧民收入产生较大影响,通常收入越低的家庭平滑收入波动的能力越有限,收入的小幅变动就会对其生活质量带来较大影响,故低收入家庭的满意度更低。

3.3 影响牧民对草原生态补奖政策满意度的关键因素

满意度作为牧民对草原生态补奖政策的主观认 知,不仅受补奖额度[6]、补奖发放及时性[7]等政策因素 的影响,还受草地面积[8]、牲畜数量与家庭收入[9]、户 主与劳动力受教育程度[10]、家庭规模与劳动力数 量[4,11] 等生计资本的影响,更受草原生态补奖政策对 生产生活的影响程度[12]、牧民对政策的了解程度[11] 等因素的影响。为了更深入地剖析影响甘南牧区牧户 对草原生态补奖政策满意度的关键因素,特以牧民的 生计资本、生计方式、生态补奖额度及其对生产生活的 影响强度、牧民对政策的了解程度等为自变量,运用有 序多分类 Logistic 回归模型进行分析。借鉴已有研 究[13],自然资本用家庭拥有的草地面积来表征,人力 资本用劳动力数量及其受教育程度来表征,物质资本 用牲畜数量来表征,金融资本用人均收入来表征,社会 资本用社会组织参与度、社会信任度来表征,生计方式 用生计非农化水平来表征,生态补奖政策额度用禁牧 与草畜平衡的补奖金额表征,生态补奖影响强度用对 农户生产生活的影响来表征(具体表 1)。

			表 1 发重的测重与赋值		
变量		量	指标含义及赋值	均值	标准差
生计资本	自然资本	草地面积	家庭拥有的草地面积(hm²)	35.57	40.21
	人力资本	劳动力数量	劳动力数量=非劳动力数量×0+半劳动力数量×0.5+全劳动力×1	4.092	1.391
		劳动力受 教育程度	劳动力的平均受教育程度=(文盲数量×1+小学劳动力数量×2+初中劳动力数量×3+高中或中专劳动力数量×4+大专及以上劳动力数量×5)/劳动力数量	2.36	0.93
	物质资本	牲畜数量	将所有牲畜换算为标准羊单位,即牲畜数量=(牛+马)×5+羊+猪×1	480.16	581.22
	金融资本	人均收入	人均收入(元/人)=家庭年收入/总人口数量	9 026.50	7 710.90
	社会资本	社会组织参与度	参加经济合作组织等社团或协会的数量	1.35	1.09
		社会信任度	对亲戚朋友及邻居/村民的信任程度(根本不信任=1,不太信任=2,一般=3,比较信任=4,非常信任=5)	3.96	0.61
生计方式 生计非农化水平		生计非农化水平	非农收入占家庭收入的比例		0.28
生态补奖额度			生态补奖额度(元) = 禁牧面积(hm²) ×112.5(元/hm²) +草畜平衡面积(hm²) ×37.5 (元/hm²)	2 005.76	2 042.82
政策影响强度			草原生态补奖政策对生产生活的影响: 非常小为1,比较小为2,一般为3,比较严重为4,非常严重为5	3.23	1.06
政策了解程度			对草原生态补奖政策的了解程度:根本不了解为1,不太了解为2,一般为3,比较了解为4,非常了解为5	2.55	0.92

表1 变量的测量与赋值

Pearson 相关分析发现,草地面积与生态补奖额度 之间呈高度正相关,故在拟合模型中剔除生态补奖额 度。模型系数综合检验显著性水平均为 0.01, 对数似 然值为 634.34, $Cox-Snell R^2$ 检验值为 0.189, 卡方值为

1 208.08,模型拟合效果较好(表 2)。

表 2 有序多分类 Logistic 回归模型估计结果

变量	β值	标准差	Wald 值	OR 值			
[满意度=1.00]	-1.372	1.117	1.508	0.254			
[满意度=2.00]	0.137	1.101	0.015	1.147			
[满意度=3.00]	2.637 * *	1.115	5.590	13.970			
[满意度=4.00]	5.593 * * *	1.195	21.889	268.560			
草地面积	0.001 * *	0.000	4.950	1.001			
劳动力受教育程度	0.098	0.143	0.470	1.103			
劳动力数量	-0.248 * * *	0.074	11.226	0.781			
牲畜数量	4.592E-5	0.000	0.025	1.000			
社会信任度	0.600 * * *	0.221	7.397	1.822			
组织参与度	0.086	0.155	0.308	1.090			
人均收入	05.465E-6	1.953E-5	0.078	1.000			
非农化水平	0.682^{*}	0.485	1.983	1.979			
政策影响强度	-0.407***	0.122	11.206	0.666			
政策了解程度	0.293 * *	0.140	4.386	1.340			
-2 对数似然值	634.34						
卡方值	1 208.18 * * *						
Cox-Snell \mathbb{R}^2	0.189						
注, 栏 "*" "**" "*** *** *** *** *** *** *** *							

注: 标 "*" "**" "**" "***" 分别表示在 0.1、0.05、0.01 水平上显著相关。

从模型各因素的主效应来看,草地面积、社会信任度、生计非农化水平对草原生态补奖满意度具有显著的正向影响,即在其他条件不变的情况下,草地面积、社会信任度、生计非农化水平每增加1个单位,牧民对草原补奖政策满意的概率将分别增加1.001、1.822、1.979个单位。可见,牧民拥有的草地面积越大、社会信任度越高、生计非农化水平越高,其对草原生态补奖政策的满意度越高。这主要因为,草地面积越大,牧户得到的补奖额度往往越大,生计非农化水平越高,牧民对草地资源的依赖度越低,故其满意度越高。社会信任可以带来更深入的合作、社会凝聚与互惠,尤其在遇到危机时,出于信任,往往会提供一种非正式的保险,进而增加福利、改善生活;同时,农户对制度、政府等机构的信任有助于维持社会秩序和社会控制,表达和维护合作,从而会提高对草原生态补奖政策的满意度。

结果显示,牧民的政策了解程度对其满意度具有显著的正向影响,牧民的政策了解程度每增加1个单位,其对草原生态补奖政策满意的概率将增加1.340个单位。已有研究也发现^[11],牧民对政策的了解程度是影响其满意度的显著性因素,牧民对政策的了解程度度越高,其满意度越高。访谈中也发现,对补奖标准比较认可的牧民,其满意度往往比较高,而那些对补奖标准不认可的牧民及认为该政策就是发钱的牧民,其满意度往往较低;那些认为草原生态保护非常重要的农户,其对草原生态补奖政策的满意度也较高。

结果也显示,劳动力数量、政策影响强度对牧民满 意度均具有显著的负向影响(显著性水平为 0.01),即 劳动力数量与政策影响强度每增加 1 个单位,牧民对草原生态补奖政策满意的概率将减少 0.781、0.666 个单位。究其原因,主要在于实施草原生态补奖政策后,畜牧业生产规模受限,牧业生产所需的劳动力减少,但因牧区劳动力受教育水平较低,尤其缺乏非农生产技能,难以在其他非农行业就业,故劳动力数量越大,其满意度越低。同时,草原生态补奖政策不仅对牧户的牲畜养殖数量、养殖成本及家庭收入产生影响,还对牧民的生计方式产生影响,影响程度越严重,牧民越难以应对,故其满意度降低。

4 结论与对策

辨明牧民对草原生态补奖政策的满意度及其影响因素,对于完善草原生态补奖政策、推动草原生态保护具有重要意义。我们以甘南牧区为例,基于牧民调查数据,分析了高寒牧区牧民对草原生态补奖政策的满意度及其影响因素,发现:①甘南牧区有61.60%的受访户认为草原生态补奖政策实施后养殖的牲畜数量减少,有56.00%的受访户认为养殖成本增加,有44.40%的受访户收入下降;②甘南牧区仅有29.6%的牧民对草原生态补奖政策满意,且随着收入增加、家庭规模缩小,牧民对草原生态补奖政策的满意度上升,但随非农化水平的提升,牧民的满意度呈U形趋势变化;③草地面积、社会信任度、非农化水平及政策了解程度对牧户的草原生态补奖满意度具有显著的正向影响,而劳动力数量、政策影响强度对其具有显著的负向影响。

为了进一步提高甘南牧区牧民对草原生态补奖政策的满意度,首先,应加强牧民的职业教育与非农技能培训,帮助牧业劳动力向非农产业转移,拓宽牧民的收入渠道,增加牧民收入;其次,应采取多种措施加大草原生态保护与生态补奖政策的宣传力度,提高牧民的草地生态保护意识及对草原生态补奖政策的了解程度,改变牧民的传统生产观念,提高其参与草原生态补奖的积极性;再次,应进一步调整草原生态补奖标准,实施差异化的奖励政策,按时发放补偿金;最后,应健全草原生态补奖的监管机制,加强禁牧区和草畜平衡区的生态监测,并建立完善的动态调整机制,参考牧草监测结果动态调整补贴标准,提高草原生态补奖政策的实施效率。

[参考文献]

[1] SHI Peili, ZHANG Xianzhou. Towards regional synergy: Reconciling rangeland ecological functioning with forage production of cultivated pasture [J]. Journal of Resources and Ecology, 2020, 11(3): 247-252.

- [2] 赵雪雁.不同生计方式农户的环境感知: 以甘南高原为例 [J]. 生态学报, 2012, 32(21): 6776-6787.
- [3] 李惠梅,张安录,王珊,等.三江源牧户参与草地生态保护的意愿[J].牛态学报,2013,33(18):5943-5951.
- [4] 王加亭,王宗礼,徐林波,等.草原生态补助奖励机制落实中的问题与对策:基于锡林浩特市牧户的调查实证分析 [J].中国草地学报,2016,38(2):1-7,12.
- [5] 侯成成,赵雪雁,张丽,等.生态补偿对区域发展的影响:以 甘南黄河水源补给区为例[J].自然资源学报,2012,27 (1):50-61.
- [6] 王丽佳,刘兴元.牧民对草地生态补偿政策的满意度实证研究[J].生态学报,2017,37(17):5798-5806.
- [7] 李玉新,魏同洋,靳乐山.牧民对草原生态补偿政策评价及 其影响因素研究:以内蒙古四子王旗为例[J].资源科学, 2014,36(11):2442-2450.
- [8] 胡振通,柳荻,靳乐山.草原生态补偿: 生态绩效、收入影响和政策满意度 [J].中国人口·资源与环境,2016,26(1): 165-176.
- [9] 康晓虹,赵立娟.草原生态补奖背景下异质性资源禀赋对

- 牧户福利变动影响研究 [J]. 中国人口・资源与环境, 2020,30(5):147-156.
- [10] 杨清,南志标,陈强强,等.草原生态补助奖励政策牧民满意度及影响因素研究:基于甘肃青藏高原区与西部荒漠区的实证 [J].生态学报,2020,40(4):1436-1444.
- [11] 何晨曦,白爽,赵霞.内蒙古地区草畜平衡奖励政策满意度及影响因素的实证研究[J].中国草地学报,2015,37(2):1-6.
- [12] 谢先雄,李晓平,赵敏娟,等.资本禀赋如何影响牧民减畜: 基于内蒙古 372 户牧民的实证考察 [J].资源科学,2018,40(9):1730-1741.
- [13] 赵雪雁.生计资本对农牧民生活满意度的影响: 以甘南高原为例[J].地理研究,2011,30(4):687-698.

[作者简介]何小风(1968—),男,甘肃武都人,高级工程师,学士,主要从事生态经济及野生动植物保护研究。

[收稿日期] 2020-11-15

(责任编辑 徐素霞)

水土保持补偿费问题咨询,水利部专家答疑

咨询问题

依据《水土保持补偿费征收使用管理办法》第五条规定,其他生产建设活动包括采石,采石没有被列入矿产资源征收范围内,是否可以按建设期的征占地面积计征水土保持补偿费,开采期按采石量计征水土保持补偿费?很多水行政部门是依据生产建设单位取得采矿证来确定采石属于矿产资源类,是否正确?

专家答复:

按生产建设活动征收采石的水土保持补偿费,这 与采石是否属于开采矿产资源并不矛盾。《水土保 持补偿费征收使用管理办法》第七条第二款中开采 矿产资源的,指的是开采矿产资源的生产建设项目。 因此,如果您提到的采石属于生产建设项目,则应当 按照第七条第二款计征水土保持补偿费;如果属于生 产建设活动,则应当按照第七条第三款计征水土保持 补偿费。

针对具体情况,请您进一步了解项目所在省(自治区、直辖市)的有关规定或向当地水行政主管部门咨询。

咨询问题

弃渣场补充报告(防治责任范围未超过30%)的 投资估算中,新增渣场的占地,需要补充新增占地的 补偿费吗?

专家答复:

根据水土保持法和《水土保持补偿费征收使用管理办法》有关规定,您提到水土保持方案(弃渣场补充)的投资估算,应当包括新增弃渣场占地的水土保持补偿费。

针对具体情况,请您进一步了解项目所在省(自治区、直辖市)的有关规定或向当地水行政主管部门咨询。

咨询问题

新建的厂区占用老厂区 4.53 hm²,老厂区在 10 年前已缴纳水土保持补偿费。本次建设占用的老厂区土地 4.53 hm²是否需要重新缴纳水土保持补偿费?

专家答复:

根据水土保持法和《水土保持补偿费征收使用管理办法》有关规定,您提到的新建厂区占用老厂区4.53 hm²的情况,如果新建厂区涉及新立项,老厂区的4.53 hm²应当缴纳水土保持补偿费。

针对具体情况,请您进一步了解项目所在省(自 治区、直辖市)的有关规定或向当地水行政主管部门 咨询。

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net